

口蹄疫除名 台灣豬外銷展願景

農委會今(18)日於行政院會表示表示，歷經 24 年的努力，撲滅口蹄疫終於要邁入最後一哩路，OIE 將宣布台灣自口蹄疫疫區除名，為我國防檢疫重要里程碑，加上目前仍守住非洲豬瘟侵襲，台灣的防檢疫實力全球有目共睹。農委會也表示，未來將持續力振豬肉外銷市場，及提升轉型養豬相關產業體質，以增加競爭力。

回顧口蹄疫爆發前，台灣的豬肉出口排名世界第二。86 年 3 月爆發口蹄疫，豬價暴跌，當年度撲殺 385 萬頭豬隻，豬肉外銷中斷，加上對相關產業的影響，整體經濟損失高達新臺幣 1,700 億元以上，國內總生產毛額(GDP)因而降低千分之四，造成產業極大衝擊，也讓許多豬農、公司破產。

為達成撲滅口蹄疫目標，農委會依據蔡英文總統新農業政策，於 105 年 6 月組成口蹄疫拔針作戰小組，全力執行撲滅口蹄疫工作。106 年 5 月臺澎馬首先獲 OIE 認定為施打疫苗非疫區，隔年金門也獲得認定。107 年 7 月臺澎馬停止注射口蹄疫疫苗，經嚴密監測滿一年皆未發現口蹄疫病毒活動，即於 108 年 9 月向 OIE 提出臺澎馬拔針之申請，終於今年由 OIE 宣布為口蹄疫非疫區。

這段時間農委會亦積極協助爭取豬肉輸出。加工豬肉製品部分：香港及澳門輸出情形順利；新加坡 4 家、日本 6 家獲准輸出；美國及歐盟也在積極爭取中。生鮮冷凍(藏)豬肉的部分：已向香港、新加坡、澳門接洽；美國及日本因需要同時為口蹄疫及豬瘟非疫區才可申請，我國自口蹄疫區除名後，將極力爭取外銷。活豬的部分：透過雙邊協商機制，有少量種豬穩定輸銷越南及香港。

有鑒於口蹄疫的打擊及非洲豬瘟來勢洶洶，農委會透過「強本優化」、「安全穩定」、「環保永續」、「加值進擊」4 個面向，持續提升養豬產業體質。同時建立完善的體系，包括：認證標章、安全生產出口平台與外銷鏈等，並針對豬肉及相關產品規劃出口提振方案。

行政院長蘇貞昌除肯定農委會及各地方政府，在撲滅口蹄疫上的努力與付出，也感謝全國豬農及研究單位的配合支持。農委會強調，非洲豬瘟疫情持續發生，今年雖然因武漢肺炎影響，入境人數大幅減少，查獲違規攜帶肉品的數量也跟著降低，但仍不可掉以輕心。最後，農委會呼籲，防檢疫工作需要政府、民眾攜手齊心完成，請大家繼續努力，守護我們的非疫家園。